LINEER PROGRAMLAMA

Isletme problemlerinin matematiksel modeller yardimiyla analizinde lineer program-
lama teknikleri 6nemli bir yer kaplar. Isletme problemleri acisindan lineer program-
lama : para, malzeme, makine, zaman, insan giicii, techizat vb. kaynaklarin gesitli
sinirlayic sartlar altinda maksimum fayday: saglayacak sekilde kombine edilmelerini
saglayan tekniklerdir. Daha genel bir tanim olarak lineer programlama, belirli ortak
ozellikleri bulunan problemlere uygulanan bir optimizasyon teknigidir. Biitiin lineer

programlama problemlerinde ii¢ temel 6zellik vardir:

1) Lineer Gaye Denklemi

Biitiin lineer programlama problemlerinde bircok degigkenin lineer fonksiyonundan
olugsan bir gaye denklemi bulunur. Bu lineer fonksiyon Z, degiskenler 1, xo, ..., x,

ve sabit katsayilar ¢y, cs, ..., ¢, olmak iizere gaye denklemi

Z =c1x1+ Ccxe+ ...+ g,

seklinde tammmhdir. Problemin amaci Z yi maksimum (veya minimum) yapan
T1,Ta, ..., T, degerlerinin bulunmasidir. Ornegin, gaye denklemi kar ifade ediy-
orsa Z yi maksimum, masraflar1 veya maliyeti gosteriyorsa Z yi minimum yapan

X1, Ta, ..., T, degerleri aranir.

2) Lineer Sinirlayici Sartlar

Lineer programlamada degiskenler tizerindeki sinirlayici sartlar, ai1, a1z, ais, ..., @ij, ...\ Gmn



ve by, by, bs, ..., b, sabit sayilar olmak {iizere

IN

by

1171 + a2 + ... + A1, Ty

A91T1 + A29T2 + ... + G2, Ty < bg

IN

Am1T1 + QpaTo + ... + QnTn bm,

seklindeki lineer esitsizliklerden meydana gelen bir sistem ile ifade edilir.

3) Pozitiflik Sartlar::

Lineer programlama teknikleri gercek isletme problemlerine uygulandigindan degisken-
lerin negatif degerler almasinin bir anlami yoktur. Ornegin, stok seviyesi gibi bir
problemde ilgili biiyiikliikler daima pozitiftir. Bu nedenle lineer programlama model-
lerinde biitiin degiskenlerin pozitif olmasi kosulu daima mevcuttur. Bu kosul matem-
atiksel olarak

T1,T9, ..., Ty > 0
esitsizlikleri ile ifade edilir. Pozitiflik sart1 lineer programlama problemlerinin bircok
gecersiz ¢oziimiinii yokettigi i¢in optimum ¢oziime ulagmay1 kolaylastirir.

Isletme Problemlerinin Lineer Programlama Modellerinin Kurulmas:

Bu kisimda bir lineer programlama modeli kurulurken takip edilecek sistematik

diistince tarzim gostermek amaciyla bir 6rnek verilecektir.

Ornek: Uretim Programlama Modeli

Bir firma iirettigi A, B ve C tipindeki iiriinlerin iiretimini programlamak istiyor.
Uriinlerin maliyetleri ve satis fiyatlar1 bilindiginden herbirinin bir adetinden saglanan
kar belli olup sirasiyla 6 lira, 3 lira ve 8 liradir. Uriinlerin iiretiminde kullanilan

4 farklh malzeme vardir. Bunlarin stok seviyeleri ve her tip {iirtiniin bir adetinde



kullanilmasi gereken miktarlar agagida verilmistir.

Malzeme | A | B | C | Malzeme Stok Seviyesi
I 011 100
I1 21211 180
I11 31519 360
1A% 0(0]3 150

Firmanin iiretim faaliyetleri iizerinde bagka bir sinirlayici kosul bulunmadigina gore,

maksimum kér1 hesaplamaya yarayan lineer programlama modelini kurunuz.

Coziim: Problemin ¢ok basit oldugu, kdr1 maksimum yapmak i¢in en fazla kar ge-
tiren C iiriiniinden miimkiin olan en fazla miktarda tiretmek gerektigi diistiniilebilir.
Eldeki malzemeye gore C iiriiniinden en fazla 360/9=40 adet iiretilir. Boylece toplam
kar 40.8=320 liradir. Ancak birim kari1 daha az olan A {iriiniinden en fazla 180/2=90
adet yapilabildiginden bu durumda saglanacak toplam kar 90.6=>540 liradir. O halde,
maksimum kari saglayacak c¢oziimii bulmak i¢in miimkiin olan biitiin alternatifleri
ayr1 ayr1 incelemek gerekmektedir. Sayisiz denecek kadar cok segenegi sistematik
ve ¢oziime en kisa yoldan ulasacak sekilde incelemek ancak bir matematiksel model
yardimiyla miimkiindiir. Bunun igin, iirtinlerin {iretim miktarlarini degisken kabul
ederek x1, x9, x3 ile gosterelim. Her iiriiniin bir tanesinden elde edilen kér bilindigin-
den toplam kar

Z = 6.1'1 + 3£C2 + 8£C3 (1)

denklemi ile ifade edilir. Diger yandan stokta 100 iinite bulunan I malzemesi i¢in;

A, B ve C iirtinlerinin her bir adetinde sirasiyla 0, 1 ve 2 iinite kullanildigindan,

033'1 + Ty + 21’3 < 100 (2)



yazilabilir. Benzer sekilde

2[L‘1 + 2£L'2 + T3 S 180
31’1 + 5[[’2 + 91’3 < 360 (2)

0x1 +0xy + 323 < 150

sartlar1 yazilabilir. Ayrica x1,zs ve x3 iiretim miktarlarini gosterdigi icin daima

pozitif olmak zorundadir. Yani,

x1,%2,23 > 0 (3)

sartlar1 mevcuttur. Boylece (1) denklemi ile (2) ve (3) sartlar1 bir lineer proglam-
lama probleminin tiim kogullarini saglamaktadir. Maksimum kér1 saglayan tiretim

programi bu modelin ¢6ziimii ile bulunacaktir.



